
ABSTRAKT 

Centrální nervová soustava (CNS) může být napadena celou řadou cizopasníků, včetně parazitických 

helmintů. Imunitní odpověď hostitele zahrnuje při těchto infekcích nejenom účast periferních 

leukocytů, ale mohou se na ní podílet i astrocyty a mikroglie, rezidentní gliové buňky CNS. Aktivace 

astrocytů a mikroglií byla v poslední době potvrzena i při infekci myších hostitelů neurotropní ptačí 

motolicí Trichobilharzia regenti (Digenea: Schistosomatidae), pro niž savci představují náhodné 

hostitele. Parazit v nich nedospívá a vyvolává v CNS rozvoj zánětlivé odpovědi, která se může podílet 

na jeho destrukci. 

Hlavním cílem této práce bylo zhodnotit na základě in vitro experimentů možnou úlohu 

astrocytů a mikroglií v imunitní odpovědi myší proti motolici T. regenti. Za tímto účelem byly zavedeny 

postupy pro přípravu primárních kultur myších astrocytů a mikroglií a tyto buňky byly následně 

stimulovány antigeny T. regenti (homogenátem transformovaných cerkárií a rekombinantními 

katepsiny B1.1 a B2). Následně byla v těchto kulturách vyhodnocována produkce oxidu dusnatého a 

vybraných prozánětlivých cytokinů (IL-1 beta, IL-6, TNF-alfa). Získané výsledky ukázaly, že in vitro 

stimulované astrocyty a mikroglie zvyšují produkci oxidu dusnatého, IL-6 a TNF-alfa. Taková odpověď 

může mít vliv na průběh infekce in vivo. Kromě stimulačních in vitro experimentů byly provedeny také 

in vivo pokusy využívající MHC II-EGFP knock-in myši. Při nich byly v okolí migrujícího parazita 

pozorovány MHC II pozitivní buňky, které se mohou podílet na regulaci odpovědi závislé na T-

lymfocytech. 

Závěrem lze konstatovat, že data prezentovaná v této práci přestavují první popis in vitro 

odpovědi myších gliových buněk na stimulaci antigeny T. regenti; poprvé byl také prokázán výskyt MHC 

II pozitivních buněk v CNS infikovaných myší. Celkově tak tato data přispívají k pochopení imunitních 

dějů, k nimž dochází během infekce myších hostitelů neurotropní motolicí T. regenti. 
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